

# 仁寿的麻糖

◆郭成钧

在仁寿,不管是县城还是乡村,特别是冬腊月里,你总能听到卖麻糖的小贩的吆喝声。他们挑起担子,里面装着十多斤白麻糖。他们边走边吆喝:“叮叮叮当当当、快来买麻糖。我的麻糖甜又甜,再过两天就过年……”伴随着吆喝声的,还有间歇性的有节奏的“叮、叮、当”敲糖工具的敲击声。召唤来了大人和小孩,把卖麻糖的人围了起来。或是用钱买,或是用米换。小孩子迫不及待地吃起麻糖,心头安逸忙了。

近几年在仁寿,骑自行车或电瓶车卖麻糖的人也有,说明每天得跑很长的路。不过还是步行背竹夹背和挑箩筐卖麻糖的占多数。不管采取何种形式,这些卖麻糖的,毫不夸张地说,都是自产自销的,全是手工生产,可以说是纯粹的原生态食品。麻糖不能用机械生产,所以在任何超市都买不到的。他们挣的都是辛苦钱,属于真正的小本生意,因此年轻人多不愿为之。尽管卖麻糖的收入微不足道,但是在以前物资匮乏的年代,却丰盈了我们的干瘦日子;到了今天,仍然使我们的生活多了甜蜜色彩。

尹鸿福说,一块白麻糖真正的工

艺流程还要复杂些:首先需要制作麦芽面。除了需要大量的大麦外,还要掺入一定比例的玉米和小麦,三粮在清水中浸泡直到长出白芽,才捞起来,然后再放到温暖干燥的地方,上面盖上稻草,十天半月后,那些种子都长出长长的、弯弯的嫩芽。这些嫩芽经过阳光的暴晒后磨成面,就成了麦芽面。

其次是做麦芽饭。麦芽面通过热水浸泡,再放到纱布上进行过滤,过滤后的水里放入一定分量的热米饭,形成了水泡饭。这时把水泡饭放入土罐,再把土罐搬到米糠里捂埋,如做醪糟一样,两日后一打开,一股清香即刻迎面扑来。这就是麦芽饭。麦芽饭甜的、凉凉的,有解毒避暑的功效。

最后制糖。麦芽饭经过过滤,把过滤液放到锅里熬制,先用大火,然后用中火,随后用小火,待满满一锅液体熬为糖稀时,再用文火慢慢熬制。直到糖稀能够拉出黏稠的长丝,然后把糖稀舀到事先准备好的盛有面粉的筛子里,红黄色的糖稀自然均匀铺开,麦芽糖的制作就算大功告成。加工出来的麦芽糖要待其还未冷却即用铁钩反复拉扯,用尹鸿福的话来说拉扯麻糖

才是最重要的工序,要反复拉扯至少半个小时,是最费力气的,往往拉扯一通下来全身都是汗水。至此,红黄色的麦芽糖才会摇身变为白色,这种白色的麦芽糖就是白麻糖。

麻糖完成后并不是就完工了,还有一道重要工序。因为麻糖容易变软,万一粘连起了话吃起来很麻烦,必须要一种粉末来保护。仁寿麻糖用的粉末大多数是米或苞谷炒后打成粉。而尹鸿福所卖麻糖粉末却别具一格,用黄豆加芝麻炒后打成粉,就有一种香味。所以他的麻糖虽说一斤要贵一块钱,但买的人也不少。“口味不一样嘛”,不少人说。

从健康的角度上来讲,白麻糖有止咳化痰、润肺之功效。既能当糖吃,也能作一些中药的引子。据老辈人说:用米汤泡子(米锅煮开时上面的泡沫)和白麻糖一起蒸可以治小儿咳嗽,旧时许多人家都是这样做的。除此之外,泡菜坛中还可以投入适量白麻糖,既可以防止泡菜水生花,又可以给泡菜提色,真是一举两得。



## 斯人若松 ——谨以此诗,纪念张毅老师

◆王宏

一把轮椅  
撑起你灵魂的高度  
一支健笔  
将生命演绎得多彩多姿  
  
上天给了你残缺的身躯  
你却并不怨天尤人  
而是用比常人更强健的精神  
来成就自己浓墨重彩的人生  
  
你安静而执着地把灵魂  
交付给写作  
一部部经典  
在简洁的虚静斋里诞生  
《石鲁传》、《山野传薪》  
《一代谋臣张良》、《火烧阿房宫》

《艺术的品格》、《孤独的远行》  
.....

你的文字是火炬  
照亮了自己的人生路  
也照亮了每一个阅读者  
求索的路

斯人若松  
不畏雨雪霜风  
四季常青

坐着  
比站着更伟岸  
死了  
却永远苍翠地活着

## 还魂(外二首)

◆怡人

客厅窗台花盆里的  
一朵三角梅  
随一阵大风飘零  
  
它不肯委地成泥  
却神灵般穿越窗棂  
  
落到我正梳妆的  
房间外的一株辣椒上  
  
绿叶 红花 三角梅  
它再度美好地盛开  
湿润了看花人的眼

## 《有一种爱》

有一种爱  
冰封千年的花蕾  
怎么打开?  
  
有一种爱  
似孤独的火种  
于浩瀚无垠的沙漠之中  
  
隔着雾霭蔽日的现在  
与清风朗月的过去

有一种爱  
似孤独的火种  
于浩瀚无垠的沙漠之中

## 《春雪》

春雪 飘飞在黎明的天空  
看世界 像一个人一夕忽老  
推开窗 感受着彻骨的冷  
想象着远方 你看雪的模样  
  
你看雪的时候  
是不是也像孤独的剪影贴在窗上  
你看雪的时候  
是不是也同我一样地那么感伤  
  
雪停了 雨没有停  
雨停了 风没有停  
风停了 冷没有停  
你走了 我的牵挂没有停

隔着雾霭蔽日的现在  
与清风朗月的过去

有一种爱  
似孤独的火种  
于浩瀚无垠的沙漠之中

# 万卷书 万里路

◆郭侨



期待路上,遇上突如其来那一场。谁在路旁,听见我自由放声唱,和我一样,背上行囊,脚步丈量远方,梦想开放。”耳机里奔腾的是老狼沙哑的声音,坐上一列没有方向的公交车,跟着城市的节拍摇晃。透过车窗看到雨滴点点落在大海里,落在花瓣上,模糊成色彩斑斓的油画。喧嚣在身后渐渐隐去,只剩下风在枝叶间低语,低头看清楚自己的倒影,明白了心底那一圈涟漪,是慢慢荡开的欢喜。

在网上看到一段话:你写PPT时,阿拉斯加的鳕鱼正跃出水面;你看报

表时,梅里雪山的金丝猴刚好爬上树尖;你挤进地铁时,西藏的山鹰一直盘旋云端;你在会议中吵架时,尼泊尔的背包客一起端起酒杯坐在火堆旁;有一些穿高跟鞋走不到的路,有一些在写字楼里永远遇不见的人。所以我不断远行,以无业游民的姿态,走进西藏,走进青海,走进东北,也走进厦门,每一次,都像再不回头,撞向南墙。或许在今后的某一天,我想起了一个人,以及和他一起吃的食物,我才能明白,孤独的味道尝起来是如何的。但如今,我选择继续行走。



享受安静时光。

郭侨 摄

我喜欢一切旧的东西,经过时间打磨的风情总是更具味道。6月中旬走到厦门,没有各种海报上的蓝天白云,却意外邂逅另一种走街串巷的优雅。窄道、街巷,旧旧的老房子,红砖、灰瓦、满墙的爬山虎,岁月年华中它的样子,就是最真实的样子,尽管和我想象中有些不一样。

总听人说,读万卷书,行万里路。当我踏上厦门的厚土,我才明白,书中或许有黄金屋,书中或许有颜如玉,但透过纸张传递给我的讯息,远远不如眼见为实。面对一户户紧闭的房门,我能

“我在路上,衣袂飘荡,长发飞扬,

## 建设者之歌(歌词)

◆辜海燕

你冒着酷暑修路筑桥  
我顶着严寒修建大厦  
用汗水浇灌幸福之花  
历尽风雨历尽沧桑  
  
你冒着酷暑铺设管道  
我顶着严寒添砖加瓦  
用勤劳浇灌幸福之花  
  
无怨无悔甘把热血洒  
走吧 走吧 走在建设的路上  
来吧 来吧 奔向小康的梦想  
再大的困难我们不怕我们不怕  
手拉手 咱们建设家乡有力量有  
力量

你冒着酷暑修路筑桥

我顶着严寒修建大厦

用汗水浇灌幸福之花

历尽风雨历尽沧桑

你冒着酷暑铺设管道

我顶着严寒添砖加瓦

用勤劳浇灌幸福之花

无怨无悔甘把热血洒

走吧 走吧 走在建设的路上

来吧 来吧 奔向小康的梦想

再大的困难我们不怕我们不怕

手拉手 咱们建设家乡有力量有

力量

## 云聚

◆一威

费力潜来,悬在我窗前  
沉下来,白云厚实  
厚实却轻盈  
  
轻盈的白云  
可以轻易地浮出蓝汪汪的水面  
但它没有  
  
一滴雨一朵雪都能读出云的气息  
陷入雾霭漫天的云团  
多少迷茫凄婉,一生也走不出

由深邃的蔚蓝沉下来

沉下来,白云厚实

厚实却轻盈

轻盈的白云

可以轻易地浮出蓝汪汪的水面

但它没有